



- 环境资助者网络 -

CHINA ENVIRONMENTAL GRANTMAKERS ALLIANCE

简报



杨树田 摄

2024年第五期

总第三十三期

编者按

五月，我们迎来了第34个全国节能宣传周和全国低碳日，CEGA伙伴围绕着“绿色转型，节能攻坚”和“绿色低碳，美丽中国”主题，在这两个重要的时间节点，开展多个主题活动。5月15日，2024年“全国低碳日”主场活动及“绿色低碳你我共建，美丽中国你我共享”主题宣传活动在江苏常州举办。会上发布了2023年绿色低碳系列典型案例征集活动名单，万科公益基金会的项目在低碳行动中获得了广泛认可；5月13-19日节能宣传周期间，内蒙古老牛慈善基金会参与并协办“碳索未来·闯新路”重点行业企业绿色技术推广应用暨大规模设备更新供需对接会，会议旨在聚焦“双碳”发展战略，推动科技成果和实际需求进行有效衔接。5月下旬，CEGA举办第37期沙龙，探索了混合融资对中国应对气候变化以及实现“双碳”目标具有重要意义。除此之外，本期的热点聚焦信息我们还将看到：《社区环保中的社会组织——公益1+1之绿缘计划的行动研究》一书正式发布，探索环境社会组织在基层环境治理中可以发挥的作用；2024“奥迪中国自然城市行动”项目在地坛公园正式启动，企业社会责任聚焦城市生物多样性保护议题；中国社会组织在联合国肯尼亚办事处举办“为下一代创造更美好未来”边会，发挥民间社会组织重要作用为联合国“未来峰会”积极建言献策。

项目进展方面，本期简报我们将看到内蒙古老牛慈善基金会、万科公益基金会、北京绿化基金会、湖北省湿地保护基金会和中国国际民间组织合作促进会的项目最新动态。本期CEGA沙龙，第37期沙龙探讨了混合融资在推动公私慈善伙伴关系（PPPPs）应对气候变化中的重要性，专家们强调了创新融资工具和合作伙伴关系在实现绿色低碳转型中的关键作用；本期优秀NGO，我们将介绍的环境公益“新”力量入选机构是：海口无境深蓝海洋生态保护中心。

更多精彩信息，请查看本期简报。

CEGA共创环境美好未来

2023年绿色低碳系列典型案例发布，万科公益基金会项目殊荣不断

一年一度的全国低碳日又到了，今年的主题是“绿色低碳 美丽中国”。5月15日，2024年“全国低碳日”主场活动及“绿色低碳你我共建，美丽中国你我共享”主题宣传活动在江苏常州举办。会上发布了2023年绿色低碳系列典型案例征集活动名单，万科公益基金会参与的“故宫零废弃”公众参与实践基地、涠洲岛零废弃行动探索两大项目成功获选。

未来，万科公益基金会将继续努力探索公众参与低碳新模式，为绿色可持续发展作出更多贡献。我们也同样期待越来越多的你共同加入！让我们一起关注气候变化影响，携手形成简约适度、文明健康的生活方式和消费模式，推动绿色低碳发展。



更多信息详见：

[2023年绿色低碳系列典型案例发布，万科公益基金会项目殊荣不断](#)

国际博物馆日 | 打破传统边界，探索博物馆的多元可能

2024年5月18日是国际博物馆日，今年的主题为“博物馆致力于教育和研究”（Museums for Education and Research）。

古往今来，博物馆一直是培养好奇心、创造力和批判性思维的、充满活力的枢纽。从艺术、历史到科学技术，它们都是融汇教育和研究的重要空间，形塑我们对世界的认知。

本年度国际博物馆日将致力于推动建设一个更为自觉、更可持续、更加包容的世界，感谢博物馆为科研领域做出的贡献，感谢它们为探索和传播新思想提供平台。一起来看看万科公益基金会有哪些与博物馆相关的绿色实践吧。

梅沙无边界生态博物馆 气候与自然共同向好

在梅沙碳中和先行示范区的持续探索过程中，“无边界生态博物馆”概念应运而生。万科公益基金会委托清华同衡生态城市研究所，基于长期在城市低碳及可持续发展领域的研究与实践，进行梅沙无边界生态博物馆总体规划与策划，最终形成1个梅沙无边界生态博物馆总体规划体系、3个规划分区、5个主题游线及N个实施节点的综合体系。“无边界生态博物馆”试图打破传统界限，是注重自然生态与城市可持续发展相融合的创新型博物研学理念，通过互动式展陈和多元化教育策略，为公众提供沉浸式的生态体验和学习机会，从而促进生态保护意识与行动。

梅沙无边界生态博物馆，以“气候与自然共同向好”为总体目标愿景，通过突破空间边界、体验边界、服务边界以及参与边界，使梅沙成为面向国际交流与宣传教育的无边界生态博物研学体验地，成为致力于深港融合发展的大湾区生态文化新地标。



更多信息详见：

https://mp.weixin.qq.com/s?_biz=MzU2ODYyODE1Mg==&mid=2247575958&idx=1&sn=71dd771a6e763152029548379b18d581&chksm=fc88ef41cbff6657f2f2af690dac9bb9216381baefc839aab66cb983fd43df4cfafe6f9cb74c&token=1936776596&lang=zh_CN#rd

“故宫零废弃” 持续关注环保公众教育

2020年1月16日，万科公益基金会与故宫博物院合作的“故宫零废弃”项目正式启动。项目实施四年多来，已经直接带动约3000位故宫工作人员、4万名导游、2100万人次观众加入到共建绿色故宫的行动中来，超过200位重要的国际、国内嘉宾走进故宫，交流绿色发展实践经验。自“故宫零废弃”项目启动以来，持续关注绿色环保公众教育，围绕“零废弃”主题，联合打造了系列供深度探索的公众参与路线，并在线路沿途设置了10个重点科普点，建设了相应的科普宣教设施。



更多信息详见：

[国际博物馆日 | 打破传统边界，探索博物馆的多元可能](#)

新书推荐 | 社区环保中的社会组织——公益1+1之绿缘计划的行动研究

值此“全国城市生活垃圾分类宣传周”之际，由万科公益基金会资助、北京协作者编撰、中国社会科学出版社出版的《社区环保中的社会组织——公益1+1之绿缘计划的行动研究》一书正式发布。

该书是基于“公益1+1之绿缘计划——北京社会组织可持续社区环境建设赋能项目”（简称：公益1+1之绿缘计划）的成果经验编写而成。

“公益1+1之绿缘计划”是一个持续三年的基层环境治理实验，尝试探索回答一个问题：国家生态文明和双碳战略，如何在微观的社区场景中落地推进？“公益1+1之绿缘计划”用三年扎实的实践，证明了社会组织在得到政策、资金和技术等良性公益生态环境的支持下，将在垃圾分类减量等可持续社区发展中发挥重大的作用，带动更广泛更持久的社区环境的改善。



更多信息详见：

[新书推荐 | 社区环保中的社会组织——公益1+1之绿缘计划的行动研究](#)

2024 “奥迪中国自然城市行动” 在北京地坛公园正式启动

5月28日上午，2024“奥迪中国自然城市行动”项目在地坛公园正式启动。来自奥迪中国、国家林业草原古树健康与古树文化工程技术研究中心、北京绿化基金会三家单位以及多家媒体代表共计约五十人参加了本次活动。

2023年，奥迪中国创新发起“奥迪中国自然城市行动”，今年奥迪中国继续秉持“奥迪与中国美好生活偕行”企业社会责任愿景，聚焦城市生物多样性保护议题，携手北京绿化基金会，将古树保护作为核心发力点，倡导人们践行绿色生活方式，以实际行动保护身边古树及生物多样性。



项目启动当天，在北京绿化基金会的支持下，奥迪中国携手利益相关方共同开启了一场城市古树科普体验活动，讲解古树与生物多样性知识，分享古树保护方法，展示古树保护相关设备及工具，并带领参与者实地探访古树，了解其作为绿色“活化石”所蕴含的巨大价值。

与此同时，奥迪中国还与北京绿化基金会共同发起“城市古树守护者”公益倡议，呼吁城市居民身体力行守护身边古树，以实际行动参与古树及城市生物多样性保护。为向更广泛公众普及古树保护理念与知识，“奥迪中国自然城市行动”计划联合北京绿化基金会，于今年推出《北京自然城市古树观赏指南》，通过打造北京古树观赏路线及保护指南，带动更多城市居民成为古树及生物多样性的观察者与守护者，共同为构建绿色、美好、宜居城市贡献自己的力量。



更多信息详见：

https://mp.weixin.qq.com/s/RJ8JDX3AdTEsVf_hH5qKrw

中国社会组织在联合国肯尼亚办事处举办 “为下一代创造更美好未来”边会

5月9日，2024年联合国民间社会会议在肯尼亚内罗毕召开，与会中国社会组织在联合国举行“为下一代创造更美好未来”主题边会。会议由中国民间组织国际交流促进会、中国国际交流协会、中国人民对外友好协会、中国国际民间组织合作促进会等机构共同举办，来自亚洲、非洲、欧洲、北美、南美的多国民间社会组织积极参与。与会中外方嘉宾就保护儿童和青少年权利、发挥民间社会组织重要作用等交流经验，为联合国“未来峰会”积极建言献策。

中国国际民间组织合作促进会秘书长王香奕在会上表示，气候变化和人工智能为青少年发展带来严峻挑战，社会组织将在教育和培训创新、理念宣传和能力建设等领域发挥日益重要的作用。我们呼吁越来越多的国家重视气候变化与数字赋能等议题，促进下一代人在不断变化的世界中健康成长。



更多信息详见：

<https://mp.weixin.qq.com/s/7YgQ70sYCGh3ZjPorv9E7g>



老牛基金会参与启动重点行业企业绿色技术“双碳生态圈”

5月13日—19日是第34个全国节能宣传周，聚焦“绿色转型 节能攻坚”主题，5月14日，“碳索未来·闯新路”重点行业企业绿色技术推广应用暨大规模设备更新供需对接会在上海交通大学呼和浩特科技创新中心成功举办。活动由内蒙古自治区发展和改革委员会、工业和信息化厅、生态环境厅指导，上海交通大学内蒙古研究院、内蒙古自治区节能降碳中心主办，内蒙古老牛慈善基金会、深圳市龙岗区科创可持续发展研究院协办。旨在聚焦“双碳”发展战略，推动科技成果和实际需求进行有效衔接，为自治区实现碳达峰、碳中和目标提供有力支撑。

自治区发改委、工信厅、生态环境厅等相关部门领导及负责同志，呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、乌兰察布市发改委，自治区国有企业、科研院所、科技型企业、社会组织、新闻媒体等各界代表，线上线下共计1000余人参加启动会。本会秘书长安亚强参与启动，上海交通大学内蒙古研究院执行院长董樊丽主持启动会。

启动会围绕应对气候变化、科学支撑国家“双碳”目标实现、培育发展新质生产力及大规模设备更新等关键领域问题，邀请上海交通大学殷承良、张宇泉教授，鄂尔多斯市发改委，自治区2家典型企业代表交流展示最新成果经验，为参会代表提供前沿行业信息和发展思路，助力自治区能耗企业提升核心竞争力，激活发展新动能，在未来的竞争中掌握更多的主动权。



更多信息详见：

https://mp.weixin.qq.com/s/79kduQjTjuLtFNG_nMO29A



依托湿地文化 建设特色学校——湖北省湿地保护基金会组织谷城有关单位赴武汉、黄石考察交流湿地保护教育学校创建工作

湖北省湿地保护基金会于5月13日至14日组织谷城县第二实验小学及汉江国家湿地公园管理处的工作小组成员，前往武汉和黄石考察湿地保护教育学校的创建工作。

参观过程中，华侨城小学校长王晓红分享了该校在湿地保护教育方面的经验，包括挖掘地域特色、建立校外实践基地等。黄石阳新县网湖湿地自然学校校长吕文军分享了保护教育经验，强调学校将湿地环境保护意识贯穿于整体教育活动中。网湖湿地管理局副局长郑和松带领参观了学校的湿地保护教育设施，并介绍了学校的保护教育开展情况。

通过此次考察交流，考察团成员深刻认识到湿地保护教育学校在教育理念、课程设置和实践活动方面的优势。后续谷城县第二实验小学将联合汉江国家湿地公园管理处，打造湿地保护教育学校，增强青少年的湿地生态科学知识，培养其保护环境的责任感，为生态谷城建设贡献力量。



更多信息详见：

https://news.hubeidaily.net/pc/c_2641413.html

湖北省湿地保护中心及湖北省湿地保护基金会组织专家进湿地开展专题调研活动

2024年3月下旬至5月中旬，由湖北省湿地保护中心、省湿地保护基金会共同组织，由中国科学院测量与精密研究所、省林业科学研究院、省林业调查规划院、湖北大学资源环境学院等单位组成专家团队，先后对襄阳汉江、谷城汉江、公安崇湖、松滋澧水、宣恩贡水河、枝江金湖等国家湿地公园，实地进行考察调研。

专家团队通过看现场，听汇报，查资料全面了解情况，对重要和关键问题进行深入探讨和研究，提出思路 and 措施，进行现场培训和指导，调研活动取得初步成效。

更多信息详见：

https://news.hubeidaily.net/pc/c_2641413.html



关注 | “2030 Climate Champions 青年气候领袖论坛” 看点扫描”

2030 Climate Champions青年气候领袖计划，由美国驻华使馆支持，中国国际民间组织合作促进会(简称中国民促会)和亚洲基金会(美国)北京代表处合作开展，旨在凝聚和赋能亚太地区青年气候行动者，推动他们积极探索气候变化应对方案以及绿色创新发展实践。该计划通过开展交流合作、能力提升和创新实践等活动，以创建一个针对亚太地区青年气候行动者交流、协作、共享和跨文化理解的平台。此前，中美各有5名青年气候行动者入选项目，先后参加5场线上对话活动，主题包括中美气候合作最新进展、城市低碳绿色转型实践、企业推动实现可持续发展目标的实践、数字媒体技能课程等。

2024年4月15日/16日(旧金山时间)、4月16日/17日(北京时间)，青年气候领袖计划分别在中国北京和美国旧金山，同步连线举办了为期两天的“2030青年气候领袖论坛”。论坛议程由“中美青年主题研讨”和“专家分享交流”两大部分组成。来自全球各行各业的线上线下青年行动者大约70人齐聚一堂，在本次论坛上，他们对共同致力于推动绿色创新和可持续发展事业分享了各自的观察和建议。



更多信息详见：

<https://mp.weixin.qq.com/s/TmYdfx22zYkzOiJaQQEKfg>



2024年CN计划拟支持机构名单公示

2022年，中国民促会和世界自然基金会（瑞士）北京代表处（WWF）发起“碳中和”公益传播同行者支持计划（简称“CN 计划”），旨在提升中国社会组织及公益力量在气候议题下的传播能力，推动优质“双碳”传播内容的生产，并搭建多利益相关方学习和交流的共享平台。在过往两期项目中，共支持了21家社会组织，开展了80余场“碳中和”议题活动，通过交叉议题传播气候知识等方式，在推动公众了解气候变化、企业参与行业联合行动、撬动社会传播资源等方面都取得了一定的成果，多家入选机构在该项目的支持和赋能下，各传播平台的传播量破百万，在气候传播的渠道、方式以及资源上都取得了开创性的成绩。此外，项目成果也在国际平台COP28上得到了广泛传播，成功助力中国“碳中和”故事走向国际舞台。

第三期CN计划已于4月启动，将继续支持和赋能社会组织在“碳中和”传播方面的探索，并邀请资深气候传播团队为入选机构提供传播策略指导，通过传播策略的开发、执行以及反馈等方式，持续推动社会组织通过跨文化平台传播的方式开展可再生能源的传播工作。

通过前期的招募，截至4月21日，项目组共收到44份申请资料，我们看到了不同且内容丰富的传播项目和故事。经过初筛、评审、终审答辩、合规审查等环节，从机构的基础能力、项目设计的合理性及可行性、传播能力及效果、创新性等层面最终确定支持5家机构并进行公示。

机构名称（以首字母排序）	项目名称	拟支持金额
北京市朝阳区公众环境研究中心	扯碳科普&蔚蓝地图碳易查与气候行动打卡	11万
广州市越秀区科莱美特环境保护交流中心	青年参与可再生能源的科普工作	15万
湖北省长江生态保护基金会	零碳长江传播行动：公众参与系列活动	15万
上海金司南金融研究院	“碳路司南”前滩演讲系列活动——三倍可再生能源专场	14.5万
中国循环经济协会可再生能源专委会	光伏+我：行动支持全球可再生能源三倍目标	14.5万

更多相关信息详见：

<https://mp.weixin.qq.com/s/6TUISTzEkGSrBSMnqKroog>



指南发布 | 《乡村垃圾分类实践指南》正式发布

随着社会的发展，中国乡村的生产和生活逐渐发生变化。2010年前后，伴随农村家庭养殖逐渐消失，厨余和泔水逐渐成为垃圾。同时出现了以塑料为代表的其他垃圾。厨余垃圾混合着塑料等不可降解垃圾出现在村庄的各个角落、田间地头 and 河流里，导致了农村地区的垃圾问题日益凸显。

自2020年，万科公益基金会支持零废弃村落团队，总结和梳理其在区县、乡镇和村庄开展垃圾分类的实践经验，一套系统的乡村垃圾分类实践手册，就开始编写了。

手册在2021年完成初稿，2022年在江西省上饶市开展15期垃圾分类培训确认其适用性，经过2023年的整体修改、排版设计阶段，在2024年初，这套适用于指导乡村垃圾分类实践的手册，即《乡村垃圾分类实践指南》，在全国垃圾分类周，正式与大家见面了。

乡村垃圾分类 实践指南



扫描二维码在线阅读/下载

更多信息详见：

https://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MzU2ODYyODE1Mg==&mid=2247576119&idx=1&sn=6efbcc123b95863a5a51499596cef94e&chksm=fc88ece0cbff65f6509238f9b98156adaa95fbd8bb168a7852a35067ea311d27d09eccc90542&token=1936776596&lang=zh_CN#rd



CEGA第37期沙龙精彩回顾 | 混合融资： 推动公私慈善伙伴关系（PPPPs）共同应对气候变化

5月29日CEGA顺利举办第37期沙龙。主持人张瑞英表示，本期沙龙邀请嘉宾探索混合融资话题非常有前瞻性。

主旨发言环节，朱春全博士指出，通过合适的合作伙伴和关键问题项目，能凝聚公共-私营-慈善机构合作伙伴关系（4P）多利益方，实现规模扩大和项目发展。顾蓓蓓女士强调，有效的融资工具和创新架构可以激励社会商业资本参与可持续发展目标即绿色低碳转型。孙桢先生呼吁政府、私营部门和慈善机构共同推动气候政策改革，并利用一带一路倡议扩大国际合作。谢晓慧女士强调慈善组织在气候融资中的桥梁作用以及在国际合作上，社会组织通过小额资助建立社会价值和影响力。

对话环节中，嘉宾们就慈善资金在推动混合融资方面发挥的作用、混合融资的实现模式，慈善机构如何介入以及应对混合融资面临的挑战与障碍展开了讨论。

张瑞英女士总结，混合融资对中国应对气候变化以及实现“双碳”目标具有重要意义，建议伙伴共同推动混合融资试点，搭建气候慈善伙伴关系。更多沙龙精彩信息请扫码了解。

CEGA 第三十七期沙龙
-环境资助者网络-
CHINA ENVIRONMENTAL GRANTMAKERS ALLIANCE

2024.5.29 上午10:00-11:30
腾讯会议室：323-117-392

朱春全
世界经济论坛自然倡议
大中华区总负责人

孙桢
生态环境部应对气候变化司
原一级巡视员

谢晓慧
万科公益基金会
秘书长

顾蓓蓓
绿色金融60人论坛 (GF60)
上海金融四十人研究院副院长

主持人：张瑞英
环境资助者网络 (CEGA)
执行主任

气候变化混合融资知多少

背景了解 视频回顾

更多信息详见：

https://mp.weixin.qq.com/s/OdPu_Job_DNnAqnxdozSOQ



海口无境深蓝海洋生态保护中心

海口无境深蓝海洋生态保护中心（简称无境深蓝），是目前国内唯一一家专注于整合潜水产业资源，赋能潜水员社群，并以潜水员为主体参与海洋保育教育与实践的支持型枢纽机构。无境深蓝致力于通过打造更加海洋友好的潜水产业和社群，让更多人学会科学友善地与海洋互动。机构主要关注海洋公民科学，海洋公众教育，行业发展支持，濒危物种及栖息地保护四大业务方向。



无境深蓝[®]
BETTER BLUE



— 环境资助者网络 —

CHINA ENVIRONMENTAL GRANTMAKERS ALLIANCE

简介

CEGA (China Environmental Grantmakers Alliance) 环境资助者网络于2018年1月29日启动，是中国环境资助者交流合作的平台。宗旨是运用战略慈善理念，促进环境领域资助者的合作与发展，引领未来环境领域的资助方向，实现环境领域慈善资金社会效益最大化；文化理念为：融合，共建，共享，共创环境美好未来。

CEGA 不是独立的法人注册机构，是环境资助者合作项目。2018年至2024年3月依托基金会中心网运行，2024年4月起，本项目依托中华环保联合会运行并在CEGA决策委员会指导下工作。目前决策委员会由北京市企业家环保基金会、阿里巴巴公益基金会、红树林基金会 (MCF)、老牛基金会、千禾社区公益基金会、万科公益基金会、中国绿色碳汇基金会及中华环保联合会组成。CEGA决策委员会每届三年，决策委员会主席由决策委员会选举产生。历任主席包括老牛基金会理事长雷永胜、原北京市企业家环保基金会秘书长张立、原万科公益基金会秘书长陈一梅及老牛基金会秘书长安亚强。现任联席主席为万科公益基金会秘书长谢晓慧和阿里巴巴公益基金会秘书长姚瑶。其它成员伙伴包括北京巧女公益基金会、桃花源生态保护基金会、北京自然之友基金会、北京绿化基金会、湖北省长江生态保护基金会、北京绿色阳光环保公益基金会、华泰公益基金会、青海省青海湖生态保护基金会、湖北省湿地保护基金会、中华环保联合会、中国国际民间组织合作促进会及战略合作伙伴能源基金会。



简报合作机构:



责任编辑: 赵文娟

联系电话: 18600166565

邮箱: wjzhao@geichina.org